



乡村振兴

“十四五”开局之际，洛阳市委、市政府按照省委、省政府工作部署，提出了具有洛阳特色的乡村振兴“151”工作部署。如今，经过一年时间的探索，洛阳全市农业生产保持稳中有进，乡村振兴迈出坚实步伐，“151”工作部署成效初显，已成为洛阳市乡村振兴的特色实践。

□大象新闻·东方今报记者 张超飞 通讯员 王勇/文图

聚焦“151”打造乡村振兴“洛阳样板”



打造特色体育小镇，激发乡村振兴活力

高位部署建机制 协同推进乡村全面振兴

位于洛宁县上戈镇的庙洼村，漫山遍野的苹果园，被果农拾掇得亮堂堂。64岁的王学温是庄稼地里的老把式，30多年前在沟岭上种粮，勉强维持温饱。直到后来苹果引入上戈后，日子渐渐好起来。

“咱庙洼的乡亲们不算穷，但村集体的家不好当。”一位退下来的老支书感慨，长期以来，村集体没有收入，想干事“无米下锅”，全靠向上伸手。2021年初，全市村“两委”集中换届，年富力强的程三星接过了庙洼村当家人的担子。不同于老支书的稍许

遗憾，程三星履新的这一年过得可谓充实。

其实这一年，许多新支书都有和程三星一样的感受：之所以能迅速打开局面、干出名堂，得益于洛阳市委“151”工作部署的落地见效，让千头万绪的工作有了抓手。

2021年9月11日，全市乡村振兴工作会议召开，会上明确提出按照“151”工作部署全面推进乡村振兴。“151”工作部署就是坚守“一条底线”、突出“五个抓手”、强化“一项保障”。即持续巩固拓展脱贫攻坚成果，坚守防止返贫底线，

以“三清两建”为抓手推进乡村治理，以乡贤返乡创业为抓手发展乡村产业，以乡村运营为抓手推进乡村建设，以“三变”改革为抓手激发乡村发展活力，以集镇建设为抓手促进城乡融合发展，以加强党的领导为保障推动各项工作落实落细。

围绕“151”工作部署，洛阳还建立了“一组五专班”工作机制，市委农村工作领导小组调整为市委书记任组长，办公室设在市农业农村局，统筹协调、监督考核乡村振兴重点工作开展。

制定政策明举措 持续丰富乡村振兴政策体系

据了解，在全市乡村振兴工作会议之后，洛阳市委先后多次研究推动落实工作。

2021年9月24日，全市“三清两建”专项行动现场会在伊川县召开，随后各县区分别召开“三清两建”动员会、推进会，迅速开展工作。

与此同时，着眼于“151”工作部署，洛阳市委、市政府

先后印发了《关于全面推进乡村振兴重点工作意见》《关于推动南部地区高质量发展的意见》，明确乡村振兴重点任务及其抓手，任务目标和总体要求。洛阳市委农村工作领导小组先后印发《关于以“三清两建”为抓手推进乡村治理的实施方案》《关于以乡贤返乡创业为抓手发展乡村

产业的实施方案》等配套方案，形成了系统全面、特色鲜明、重点突出、举措务实、保障有力的洛阳市推进乡村振兴“2+7”政策体系，为推动乡村振兴规划了“总纲”。

目前，洛阳正在研究出台金融、供销等专项工作支持乡村振兴的实施方案，持续丰富洛阳乡村振兴政策体系。

“151”部署成效初显 为重振辉煌贡献三农力量

经过洛阳全市上下共同努力，如今推进“151”工作部署已经取得良好开端。

据洛阳市委农办主任、市农业农村局党组书记、局长仝宇鹏介绍，一年来，在洛阳市委、市政府坚强领导下，全市农业生产保持稳中有进，乡村振兴迈出坚实步伐，“151”工作部署成效初显。

现代农业加快发展，粮食生产克服灾情影响再获丰收，总产超过52亿斤。新安、洛宁成功创建省级现代农业产业园，孟津常袋镇入选国家级农业产业强镇。农村人居环境不断改善，先后完成户厕改造8.5万户，半数以上的村庄实现垃圾分类处理，农村污水处理率达到55%。农民生活水平持续提高，全市3011个行政村（社区）集体经济收入全部达到5万元以上，84.03%的村超过10万元。

“今年，洛阳市农业农村局还将按照乡村振兴‘151’工作部署，发挥‘一组五专班’作用，切实加强党对‘三农’工作的全面领导。”仝宇鹏说，稳住“三农”基本盘，守牢保障粮食安全和不发生规模性返贫两条底线；推动乡村振兴全面起势，以乡村发展、乡村建设、乡村治理为重点，加快推进农村一二三产业融合发展，农村基础设施、公共服务持续提升和乡村治理体系、治理能力现代化，为做强副中心、形成增长极、重振洛阳辉煌作出积极贡献。